
ŘEŠENÍ ÚLOH
PRACOVNÍCH LISTŮ

pro II. stupeň základních škol
a víceletá gymnázia

PŘÍSPĚVKOVÁ ORGANIZACE

M
gr

. L
ud

m
ila

 S
vo

bo
do

vá
 &

 k
ol

ek
tiv

Naučnou stezku
pod Kvádrberkem
podporují:



Základní škola Dr. Miroslava Tyrše
Děčín II, Vrchlického 630/5, příspěvková organizace. www.zstyrs.cz

ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: ÚVOD

ÚKOL Č. 1 - VYLUŠTĚTE SPRÁVNÝ NÁZEV

ÚKOL Č. 2 - HRA S PÍSMENY
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V O D O M Ě R K A

K O N T R Y H E L
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14 rostlin:

dub
habr
javor
jírovec
kontryhel
lípa
metasekvoje
orsej
platan
rozrazil
smrk
tis
violka
vlaštovičník

11 živočichů:

babočka
brhlík
čolek
datel
káně
mlok
sojka
užovka
veverka
vodoměrka
zmije



Základní škola Dr. Miroslava Tyrše
Děčín II, Vrchlického 630/5, příspěvková organizace. www.zstyrs.cz

ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: ÚVOD

1. Mořští představitelé kmene láčkovců s vnější kostrou tvořenou uhličitanem vápenatým - KORÁLI
2. Býložravý vačnatec, jehož nedokonale vyvinuté mládě, které je po narození slepé a nemá zadní končetiny, 
dokončuje vývoj ve vaku matky - KLOKAN
3. Část kostry, která umožňuje pohyblivé spojení kostí - KLOUBY
4. Potrava ulovená predátory - KOŘIST
5. Bolestivý stav dutiny břišní s křečovitými bolestmi - KOLIKA
6. O křehkém nerostu s lasturnatým lomem hovoříme jako o nerostu kruchém - KRUCHÉM
7. Potravina vyrobená z ječmene odstraněním povrchových vrstev obilek - KROUPY
8. Horský sudokopytník, přežvýkavec, se zahnutými růžky, který se obratně pohybuje po skalách - KAMZÍK
9. Bylina s dlanitě dělenými listy a s plody vybíhajícími ve špičatý zobánek - KAKOST
10. Vnější pár křídel brouků vyztužený chitinem - KROVKY
11. Perioda geologické éry prvohor, ve které vzniklo černé uhlí - KARBON
12. Jaké předměty přitahuje magnet? - KOVOVÉ
13. Jak se nazývá sbírka balad Karla Jaromíra Erbena? - KYTICE
14. Oblíbený hlodavec s lícními torbami, kterého děti často chovají doma - KŘEČEK

ÚKOL Č. 3 - ODSTŘEDOVKA
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ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: ÚVOD

ÚKOL Č. 4 - ZJISTI SPRÁVNÉ ODPOVĚDI

1)	 Jaký obnovitelný zdroj energie využívá CZT (centrální zásobování teplem)
	 Benešovská?

 	 Správná odpověď:
	 Geotermální energii získávanou prostřednictvím podzemního vrtu a tepelných
	 čerpadel. 

2)	 Jaká je výška komínu, hloubka geotermálního vrtu a teplota termální vody
	 na CZT Benešovská? 

	 Správné odpovědi:
	 Výška komínu je 177m.
	 Hloubka geotermálního vrtu je 525m.
	 Teplota termální vody cca 30 oC.

3)	 Která ekologická surovina je zdrojem pro výrobu tepla a elektrické energie?

	 Správná odpověď:
	 Zemní plyn.

4) Jaký přínos pro životní prostředí ve městě Děčín má centrální zásobování teplem?

	 Správná odpověď:
	 Přínosem je čisté ovzduší. Díky používání zemního plynu jako paliva vzniká ročně  
	 o 53 000 tun CO2 méně v porovnání s dříve spalovaným hnědým uhlím a topnými oleji.  
	 Výška komínu umožňuje rozptyl znečišťujících látek vysoko nad městem.

SPONZOR NAUČNÉ STEZKY POD KVÁDRBERKEM
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ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: HISTORIE

ÚKOL Č. 1 - HÁDEJTE, KDO JSEM?

ÚKOL Č. 2 - DOPLŇTE NEÚPLNÝ TEXT

ÚKOL Č. 3 - VYHLEDEJTE LETOPOČET

Jsem hudební skladatel Franz Schubert.

Reliéf Franze Schuberta se nacházel na fotografii č 2.

Barokní morový sloupek s letopočtem 1672 byl jedním z dvojice téměř identických mez-
níků, které původně označovaly hranici morového hřbitova. Do městského parku byl 
sloupek instalován až roku 1909 z prostoru dnešní Sládkovy ulice. Ulomený zbytek dru-
hého sloupu, který stával v dnešní Wolkerově ulici, se od roku 1996 nachází v lapidáriu 
děčínského muzea.

K sesuvu kamene došlo 15. ledna 1938.

A)	 Loretánská kaple 
B)	 Loretánské zátiší (Loretoruh) 
C)	 Loretánská vyhlídka (Loretoblick)                             

ÚKOL Č. 4 - PŘIŘAĎTE SPRÁVNÉ FOTOGRAFIE

C AB
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ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: HISTORIE

ÚKOL Č. 6 - PROMĚNY POMNÍKU V ČASE

ÚKOL Č. 7 - OPRAVTE NESPRÁVNÉ ZNĚNÍ TEXTU

ÚKOL Č. 5 - ZNÁTE JMÉNO BÁSNÍKA?
Básníkem je Johann Wolfgang Goethe.

Č. 1 Jubilejní pomník stál od roku 1905 v parku u dnešní Nerudovy ulice a připomínal 75. 
výročí vlády císaře  Františka Josefa I.

Č. 2 Po vzniku samostatného Československa musel být pomník zpodobňující mocnář-
ský pár z veřejného prostranství odstraněn. Rozebraný Jubilejní pomník byl převezen do 
horní části městského parku. Po úpravách byl v roce 1928 slavnostně odhalen jako po-
mník hudebního skladatele Franze Schuberta. Mimo reliéfu děčínský sochař Hans Jäger 
doplnil pomník o letopočty (dodnes jsou na pomníku zachovány) narození 1797 a úmrtí 
1826 skladatele Franze Schuberta.

Č. 3 Fotografie ze současnosti (jaro 2008). Po roztavení Schubertova reliéfu roku 1942 
(v průběhu druhé světové války) prošel pomník proměnami až do současnosti. Věříme, že 
tím jeho proměny nekončí?

1)Na sloupku, který připomíná morovou epidemii, je letopočet 1672.

2) Pod loretánskou vyhlídkou byl 27. dubna 1905 ke 100. výročí úmrtí básníka Friedricha
Schillera vysazen Schillerův dub.

3) V parku u dnešní Nerudovy ulice stál pomník, který připomínal 75. výročí vlády císaře
Františka Josefa I.

4) Po vzniku Československa byl tento pomník z veřejného prostranství odstraněn a poz-
ději využit v městském parku jako pomník hudebního skladatele Franze Schuberta.

5) Blízko tabule s liliovníkem tulipánokvětým se nacházel další pamětní strom, dnes již
bohužel pokácený jubilejní dub veteránů.

6) Děčínský spolek válečných vysloužilců slavil v roce1913 padesáté výročí svého založe-
ní. Pískovcový pomníček nese proto mimo nápisu i letopočet 1863 – 1913.

Správné znění textu je následující:
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ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: BOTANICKÁ

ÚKOL Č. 1 - VÝPRAVA DO LESOPARKU - PROMĚNY

ÚKOL Č. 2 - SKRÝVAČKY

ÚKOL Č. 3 - CO SE SKRÝVÁ POD LATINSKÝM NÁZVEM?

Charakteristické barvy ročních období jsou:

JARO - světle zelená, bílá, růžová, žlutá, světle modrá ... (jasné a veselé odstíny)
LÉTO - tmavě zelená, jasně červená, zlatá, tmavě modrá, okrová ... (syté odstíny)
PODZIM - hnědá, okrová, rudá, oranžová, šedá... (zářivé i zádumčivé odstíny)
ZIMA - bílá, šedá, modrá, černá, tmavě hnědá,  (smutné studené odstíny)

1. Mimo dřínu kvete velmi brzy na jaře i jedovatý lýkovec. (MODŘÍN)
2. Medvěd u borového stromu našel plástve lesních včel. (DUB)
3. Děti plnily všechny zadané úkoly s mrknutím jediného oka. (SMRK)
4. Traktor seje na podzim ozimy a na jaře jařiny. (ORSEJ)
5. Kolik ti stejných úkolů zbývá ještě vyřešit? (TIS)
6. Není problém, abychom u dat napsali celý letopočet. (UDATNA)
7. Když je léto, pole jsou plná zrajícího obilí. (TOPOL)
8. Včelojed lesní se živí larvami i dospělými jedinci blanokřídlého hmyzu. (JEDLE)
9. Pádluj a vor popluje rychleji. (JAVOR)
10. Když se Ti podařilo najít dub, ukaž kde roste. (BUK)
11. Babí léto jsou malí pavoučci běžníka, kteří se vznáší na pavučinovém vákně. (LÍPA)
12. Dobří začátečníci mohou pokračovat v dalším botanickém kurzu. (BŘÍZA)
13. Proč jsi tabuli místo houbou smazal kapesníkem? (AZALKA)
14. Pochop, lata nebo klas jsou květenství typická pro lipnicovité rostliny. (PLATAN)
15. Kameník nemohl bloky pískovce sekat, řezal kameny pilou. (TŘEZALKA)
16. Blízko, při vaší cestě lesoparkem uvidíte krásný pískovcový vodojem. (KOPŘIVA)

Metasequoia glyptostroboides – metasekvoje čínská
Fagus sylvatica – buk lesní
Carpinus betulus – habr obecný
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A) nahosemenné:	 B) krytosemenné:

borovice vejmutovka (st. 5) 		  bříza bělokorá (st. 10)
cypřišek hrachonosný (st. 17)	  	 buk lesní (st. 15)
jedle obrovská (st. 16) 		  dub červený (st. 3)
jedlovec kanadský (st. 11)		  dub letní (st. 2)
metasekvoje čínská (st. 6) 		  habr obecný (st. 7)
modřín opadavý (st. 19) 		  javor mléč (st. 18)
tis červený (st. 13) 		  jírovec maďal (st. 20)
smrk pichlavý (st. 1) 		  liliovník tulipánokvětý (st. 4)
smrk ztepilý (st. 9)		  lípa velkolistá (st. 12)
		  platan javorolistý (st. 8)
		  topol bílý (st. 14) 

ÚKOL Č. 4 - ROZDĚLTE DŘEVINY

ÚKOL Č. 5 - JAK SE VYZNÁTE V DŘEVINÁCH

ÚKOL Č. 6 - POZNEJTE SPRÁVNOU SKUPINU

ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: BOTANICKÁ

V závorce za názvem rostliny se nachází číslo stanoviště, kde uvedenou rostlinu najdete na 
Naučné stezce pod Kvádrberkem.

1)	 Rostliny dvoudomé mají samčí květenství na jiném jedinci než květenství samičí.

2)	 Vyhledej v seznamu dřevin (viz úkol č. 5) rostlinu dvoudomou a napiš její název:
	 tis červený.

3)	 Které z uvedených dřevin na naučné stezce mají oboupohlavní květy (v jednom květu 	
	 se nachází tyčinky i pestíky)?
	 Dřeviny jsou čtyři:	javor mléč
				    jírovec maďal
				    liliovník tulipánokvětý
				    lípa velkolistá

4)	 Na jednom z jehličnanů vyskytujících se na naučné stezce se šiška v době zralosti roz- 
	 padá. Šišky jsou válcovité, vzpřímené a ke špičce se zužují.
	 Napište jeho celý název: jedle obrovská

Správné řešení:	 A	 - borovice vejmutovka
		  - modřín opadavý
		  - jalovec obecný
		  - jedle obrovská
		  - metasekvoje čínská
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ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: BOTANICKÁ

1 2

3 4

ÚKOL Č. 7 - KE KTERÉMU JEHLIČNANU PATŘÍ TYTO ŠIŠKY?

BOROVICE VEJMUTOVKA

SMRK PICHLAVÝ MODŘÍN OPADAVÝ

JEDLOVEC KANADSKÝ
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DUB ČERVENÝ DUB LETNÍ

DUB LETNÍ DUB ČERVENÝ

1 2

3 4

ÚKOL Č. 9 - URČETE DRUHY DUBŮ

ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: BOTANICKÁ
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ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: BOTANICKÁ

Příklady rostlin kvetoucích v lesoparku a jejich barva květů:

MODRÁ:
rozrazil rezekvítek
violka psí
zběhovec plazivý
jaterník podléška

ŽLUTÁ:
prvosenka jarní
třezalka tečkovaná
křivatec žlutý
vlaštovičník větší

BÍLÁ:
sasanka hajní
snědek chocholičnatý
sedmikráska chudobka

Prvosenka jarní Kontryhel obecný Třezalka tečkovaná

Rozrazil rezekvítek Sasanka hajní Violka psí

1 2 3

4 5 6

ÚKOL Č. 10 - VYBARVĚTE SPRÁVNĚ KVĚTY ROSTLIN
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ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: BOTANICKÁ

ÚKOL Č. 11 - TEXT SE NÁM ROZSYPAL - BYLINY

KŘIV			   AN 			   YHEL
OR			   TOVIČ		  A
UD			   TR			   IL
VLAŠ	 		  ÝKA			   EJ
KON			   RAZ	 		  KA
NET			   ATN			   NÍK
ROZ			   AT			   VKA
SAS			   S			   EC

rozrazil vlaštovičník kontryhel

křivatec sasanka udatna

netýkavka orsej

21 3

4 5 6

7 8
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ÚKOL Č. 12 - TEXT SE NÁM OPĚT ROZSYPAL - DŘEVINY

LIL			   OV	 		  VOJE
JE			   DODEN		  A
JÍR			   P			   OR
BŘ			   IOV			   A
LÍ			   V			   EC
JA			   DLOV			  DRON	
META			  ÍZ			   NÍK
RHO			   SEK			   EC

lípa javor liliovník

jírovec bříza metasekvoje

jedlovec rhododendron

21 3

4 5 6

7 8

ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: BOTANICKÁ
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ÚKOL Č. 13 - VYTVOŘTE ROSTLINNÁ PATRA

Název:	 borovice
	 vejmutovka
Patro:	 stromové

Název:	 rozrazil
	 rezekvítek
Patro:	 bylinné

Název:	 rhododendron

Patro:	 keřové

Název:	 kontryhel	
	 obecný
Patro:	 bylinné

Název:	 sasanka
	 hajní
Patro:	 bylinné

Název:	 metasekvoje
	 čínská
Patro:	 stromové

Název:	 violka
	 psí
Patro:	 bylinné

Název: bříza
	 bělokorá
Patro:	 stromové

Název:	 liliovník
	 tulipánokvětý
Patro:	 stromové

Název:	 orsej
	 jarní
Patro:	 bylinné

Název:	 tis
	 červený
Patro:	 keřové

Název:	 snědek
	 chocholičnatý
Patro:	 bylinné

21 3 4

5 6 7 8

9 10 11 12

ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: BOTANICKÁ
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ÚKOL Č. 14 - OPRAVTE NESPRÁVNÉ ZNĚNÍ TEXTU

ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: BOTANICKÁ

Listy křivatce žlutého mají rovnoběžnou žilnatinu, křivatec je rostlinou jednoděložnou.

Opadavým jehličnanem je metasekvoje čínská.
Jedlovec kanadský je neopadavý jehličnatý strom.

Buk lesní je jednodomá dřevina, v době květu vytváří jednopohlavní samčí i samičí 
květy na témže jedinci.

Jedle bělokorá je stejně jako tis červený rostlinou nahosemennou.

Jehlice borovice vejmutovky vyrůstají po pěti ve svazečku.

Samičí květy dubu letního jsou tvořeny pestíky a samčí květenství tyčinkami.

Květy liliovníku mají šest lístků korunních a tři lístky kališní.

Dekorativní opadavé azalky mají květy pastelových tónů.

Semena jírovce maďalu jsou červenohnědé kaštany o průměru 2 – 3 cm.

Jednopohlavní květy modřínu opadavého raší před nebo současně s jehlicemi.
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ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: ZOOLOGICKÁ

ÚKOL Č. 1 - KDO SE ČÍM NEBO KÝM ŽIVÍ?

PRODUCENTI:
smrk ztepilý, kontryhel obecný, třezalka tečkovaná, konvalinka vonná, jírovec maďal, 
udatna lesní, jedlovec kanadský, javor mléč, habr obecný.

KONZUMENTI:
čmelák zemní, vodoměrka štíhlá, jezevec lesní, klíště obecné, slepýš křehký, káně lesní.

REDUCENTI:
kvasinky, bakterie, březovník obecný (choroš), troudnatec kopytovitý (choroš), žížala 
obecná.

ÚKOL Č. 2 - JAKÝ JE MŮJ CELÝ TROJSLOVNÝ NÁZEV?
Správná odpověď: babočka paví oko

ÚKOL Č. 3 - ZAŘAĎTE KLÍNĚNKU JÍROVCOVOU DO SYSTÉMU

KLÍNĚNKA JÍROVCOVÁ:
Kmen: členovci
Třída: hmyz
Řád: motýli 

Klíněnka jírovcová se vyvíjí proměnou dokonalou.

Vývojová stadia:
1) oplozené vajíčko
2) larva = housenka
3) kukla
4) dospělý jedinec

ÚKOL Č. 4 - KDO SE SKRÝVÁ POD LATINSKÝM NÁZVEM?

Ixodes ricinus	 – klíště obecné
Bombus terrestris	 – čmelák zemní
Sciurus vulgaris	 – veverka obecná
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ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: ZOOLOGICKÁ

ÚKOL Č. 5 - TEXT SE NÁM ROZSYPAL

VEV			   OL			   ÝŠ
BAB			   OV			   ICE
KL	 		  OMĚ			   KA
UŽ			   MĚN			   TĚ
VOD			   ER			   EK
SL			   ÍŠ			   KA
RU			   OČ			   RKA
Č			   EP			   KA

klíště vodoměrka užovka

čolek babočka ruměnice 

slepýšveverka

21 3

4 5 6

7 8
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ÚKOL Č. 7 - OSMISMĚRKA A DOSTŘEDOVKA

ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: ZOOLOGICKÁ

Zbylá písmena: V, R, D, A, O, K, O, Ě, M
Název živočicha: VODOMĚRKA

B	 R	 H	 L	 Í	 K	 V

U	 Ř	 O	 R	 S	 E	 J

K	 L	 Í	 P	 A	 L	 R

D	 A	 O	 Z	 K	 O	 O

D	 U	 B	 Ě	 A	 Č	 M

1. Jaké je druhové označení jednobuněč-
né houby (kvasinky), která se používá při 
výrobě známého českého nápoje? PIVNÍ

2. Třída teplokrevných obratlovců s těl-
ním pokryvem v jehož stavbě se vysky-
tují pojmy: brk, osten, prapor. PTÁCI

3. Napiš název jedné z kostí horní konče-
tiny člověka. PAŽNÍ

4. Velký savec z řádu sudokopytníků 
a podřádu přežvýkavců, rohy má samec 
i samice. V rodovém názvu se objevuje 
slovo kůň. PAKŮŇ

5. Sudokopytník nepřežvykující s nápad-
ně velkou hlavou a srstí tvořenou hustý-
mi štětinami. Hojně se vyskytuje v les-
ních ekosystémech. PRASE

I
V

N
Í I

C
Á

T

Í N Ž
A

Ň

Ů

K

A

ES
AR

Tajenka: VÁŽKA
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ÚKOL Č. 8 - SESTAVTE POPLETENÉ NÁZVY ŽIVOČICHŮ

ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: ZOOLOGICKÁ

SLEPÝŠ KŘEHKÝ SÝKORA KOŇADRA

VŘETENUŠKA OBECNÁ

UŽOVKA OBOJKOVÁ

PLOVATKA BAHENNÍ

ZNAKOPLAVKA OBECNÁ

21

3 4

5 6
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ÚKOL Č. 9 - ROZDĚLTE ŽIVOČICHY NA BEZOBRATLÉ
	 A OBRATLOVCE

ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: ZOOLOGICKÁ

BEZOBRATLÍ:	 OBRATLOVCI:
plovatka bahenní	 sýkora modřinka
mravenec lesní	 zmije obecná
vodoměrka štíhlá	 jestřáb lesní
babočka paví oko	 čolek obecný
buchanka obecná	 mlok skvrnitý
křižák obecný	 ježek západní
babočka kopřivová	 jezevec lesní

ÚKOL Č. 10 - NAJDĚTE KOSTRU A JEJÍ JEDNOTLIVÉ KOSTI

Každý kos tradičně sbírá žížaly.
Už jsi slyšel obra tleskat radostí?
Kyklopa tkaní pavučiny moc nebaví.
Zkus nechat laskavě pokoušení tygra v kleci.
Víš, že bratr již vědomostní test vyřešil?
Na kraji rybníka rákos trčí přímo z vody.
Kosa je tupá, nevíš, jak ji mám nabrousit?
Nejlepší je botanický klíč níže uvedených autorů.
Zařazujeme mezi kosti lebky čelní kost?
Je velmi krásný pohled, když se kuklí nová stužkonoska modrá.
Zakryj ten výkop, až nízké slunce na obzoru bude vrhat stín.
Morový kříž ovál zub času.

Řešení:
kostra, obratle, lopatka, atlas, žebra, kostrč, pánev, klíční, kyčelní, klínová, pažní, křížová.

ÚKOL Č. 11 - ÚKOLY Z PTAČÍHO SPOLEČENSTVA

A)	 datel černý
B)	 káně lesní

C)	

D)	 tok, stavba hnízda, kladení vajec, vysedávání mláďat, krmení mláďat

BRK

OSTEN PRAPOR

VĚTVIČKY S HÁČKY
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ÚKOL Č. 12 - PŘÍRODNÍ ROVNOVÁHA

Měsíc / počet dní
Rok s výskytem myší a hrabošů

Extrémní rozšíření/30 denně Normální rozšíření/10 denně

Květen / 31 dní

Červen / 30 dní

Červenec / 31dní

Srpen / 31dní

Září / 30 dní

CELKEM DNÍ

930

900

930

930

900

5400

310

300

310

310

300

1530

Snížením počtu káňat může dojít ke zvýšení počtu hrabošů nebo jiných myšovitých škůd-
ců v ekosystému. Svojí potravinovou závislostí regulují káňata počty těchto hlodavců na 
polích i na loukách. V případě nedostatku potravy nepohrdnou ani hmyzem.

ÚKOL Č. 13 - POZNÁVÁNÍ ŽIVOTA VODNÍHO SPOLEČENSTVA

ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: ZOOLOGICKÁ

A)	 Čolek obecný
B)	 Mlok skvrnitý
C)	 Larvy (pulci) obojživelníků dýchají žábrami a dospělí jedinci plícemi.
D)	 Počty obojživelníků se snižují v důsledku znečištění vod, ve kterých se vyvíjejí jejich
	 larvy - pulci.
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ÚKOL Č. 14 - ŽIVOTNÍ CYKLUS SKOKANA HNĚDÉHO

ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: ZOOLOGICKÁ

2

3

4

1

pulec, u kterého
se objevují i přední
nohy, ocásek se zmenšuje
a po 12 týdnech mizí

oplozené
 vajíčko

mladý pulec
bez končetin
s vnějšími
keříčkovými
žábrami

pulec se zadními
končetinami



Základní škola Dr. Miroslava Tyrše
Děčín II, Vrchlického 630/5, příspěvková organizace. www.zstyrs.cz

ÚKOL Č. 15 - KDYBYCH BYL SKOKAN HNĚDÝ, TAK BYCH SI PŘÁL ...

ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: ZOOLOGICKÁ

mít dostatečné
množství potravy
(tučného hmyzu)

přál bych si
sympatickou samičku

čistou vodu
bez chemických

přípravků

aby mě nesežral čáp, liška 
nebo užovka ...

teplý úkryt v bahně, 
abych přežil zimu

Rozmnožování a vývoj larev skokana je odkázáno na vodní prostředí. S tím souvisí poža-
davky nejen na čistotu vody jako optimálního prostředí pro růst a rozmnožování, ale i do-
statečné množství potravy. Další přání by byla adresována nám. Zanechat obojživelníkům 
rybníček tak, aby nedocházelo k zásahům, které by omezily jejich rozmnožování a  tím 
i výskyt v této lokalitě.
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ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: ZOOLOGICKÁ

ÚKOL Č. 16 - SKRÝVAČKY

1.	 Tomáš přitom lokl tak velké množství vody, že se začal dusit.
	 - MLOK
2.	 Neničme lákadla s feromony, které pomáhají hubit lesní škůdce.
	 - ČMELÁK
3.	 Vzteklí štěkající psi by neměli v lesoparku volně pobíhat bez vodítka.
	 - KLÍŠTĚ
4.	 Nuda televizních programů může být vystřídána pobytem na naučné stezce.
	 - DATEL
5.	 Inspektor u mě nic ekologicky závadného nenašel.
	 - RUMĚNICE
6.	 Tetřev hlušec na jaře toká někdy i se zvednutými a roztaženými ocasními pery.
	 - KÁNĚ
7.	 Kostra kapra je tvořena množstvím malých drobných kostí.
	 - STRAKA
8.	 Škvor a roháč vypadají odlišně, ale oba patří do třídy hmyzu.
	 - RAROH
9.	 V kabinetě přírodopisu jsou kostry mnoha obratlovců.
	 - KOS
10.	Po rehabilitačním cvičení páteří čekejte zlepšení hybnosti.
	 - PÁTEŘÍČEK
11.	Dravý raroh velký si pečlivě vybírá svoji kořist.
	 - VÝR
12. Jako potravu velmi ráda veverka louská oříšky.
	 - KALOUS
13. Je to nedaleko, stačí jeden přískok a najdeš krásný hřib.
	 - SKOKAN
14. Když sníh rozmrz, nakopla v kaluži velký kámen.
	 - ZNAKOPLAVKA
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ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: ZOOLOGICKÁ

ÚKOL Č. 17 - OPRAVTE NESPRÁVNÉ ZNĚNÍ TEXTU

Známým vnitřním cizopasníkem je klíště obecné.
SPRÁVNĚ:
Známým vnějším cizopasníkem je klíště obecné.

Larvy čolků dýchají plícemi a dospělí jedinci žábrami.
SPRÁVNĚ:
Larvy čolků dýchají žábrami a dospělí jedinci plícemi.

Klíněnka jírovcová se vyvíjí proměnou nedokonalou.
SPRÁVNĚ:
Klíněnka jírovcová se vyvíjí proměnou dokonalou.

Sojka obecná si dělá na zimu zásoby plodů, kterými jsou žaludy buků a bukvice dubů.
SPRÁVNĚ:
Sojka obecná si dělá na zimu zásoby plodů, kterými jsou žaludy dubů a bukvice buků.

Samec a samice klíštěte obecného se živí krví obratlovců.
SPRÁVNĚ:
Jenom samice klíštěte obecného se živí krví obratlovců.

Z celé kolonie čmeláků přezimuje pouze jeden samec a jedna samice.
SPRÁVNĚ:
Z celé kolonie čmeláků přezimuje pouze  jedna samice.

Mezi hojně rozšířené motýly lesoparku patří ruměnice pospolná.
SPRÁVNĚ:
Mezi hojně rozšířené ploštice lesoparku patří ruměnice pospolná.

Často můžeš pozorovat známého hada - slepýše křehkého.
SPRÁVNĚ:
Často můžeš pozorovat známou beznohou ještěrku- slepýše křehkého.

Pulcům skokana hnědého dorůstají nejprve přední a nakonec zadní končetiny.
SPRÁVNĚ:
Pulcům skokana hnědého dorůstají nejprve zadní a nakonec přední končetiny.

Plovatka bahenní je představitelem třídy mlžů.
SPRÁVNĚ:
Plovatka bahenní je představitelem třídy plžů.
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ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: HRAJ SI A ZKOUMEJ

Hry č.1 -3 jsou volným tématem, které můžete přizpůsobit počtu účast-
níků. Jsou odpočinkovým relaxačním pobytem v přírodě. Inspirujte se 
přírodou a vymyslete svoje vlastní hry.

VÝZKUM Č. 1 - OBJEVÍTE ŽIVOT V RYBNÍČKU?

tr
ep

ka
 v

el
ká

sinice
užovka obojková

vodoměrka štíhlá

skokan hnědý

žabí vlas

jepice obecná

bu
ch

an
ka

Potravní řetězce pastevně kořist-
nické začínají rostlinami, které 
uskutečňují fotosyntézu a vytvá-
ří tak potravu pro býložravce. Na 
nich jsou potravinově závislí vše-
žravci nebo masožravci.

Jednoduchý příklad potravního řetězce v rybníčku:

          	 žabí vlas	 jepice	 skokan

	 žabí vlas	 pulec skokana hnědého	 užovka obojková

	 sinice	 trepka velká	 buchanka



Základní škola Dr. Miroslava Tyrše
Děčín II, Vrchlického 630/5, příspěvková organizace. www.zstyrs.cz

ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: HRAJ SI A ZKOUMEJ

VÝZKUM Č. 2 - URČETE pH VODY V RYBNÍČKU
Zjistíte, zda je voda kyselá (pH˂ 7), neutrální (pH = 7) nebo zásaditá (pH˃7)

VÝZKUM Č. 3 - DOKÁŽETE ODHADNOUT STÁŘÍ STROMŮ?
Výsledky nejsou jednoznačné, každý strom neroste stejně rychle. Poměrné stáří stromů od 
nejstaršího po nejmladší odpovídá skutečnosti.
Buk lesní (stanoviště č. 15) 	 3,88m	 129,3 let
Topol bílý (stanoviště č. 14)	 2,90m	 96,6 let 
Modřín opadavý (stanoviště č. 19) 	 2,69m	 89,6 let
Javor mléč (stanoviště č. 18) 	 2,28m	 76 let

1. Natěsnané letokruhy označují pomalý růst, důvodem může být nadměrné sucho.
2. Širší letokruhy dokazují teplý rok.
3. Po poškození ohněm, které se zahojilo, zůstává tmavá jizva.
4. Zahojené mechanické poškození v minulosti (po ulomené větvi) se projevuje 
deformací i na mladších letokruzích.

2.
4. 3.

1.

VÝZKUM Č. 4 - DOKÁŽETE URČIT SVĚTOVÉ STRANY?

URČUJTE SVĚTOVÉ STRANY PŘI PROCHÁZCE NAUČNOU STEZKOU:
Od dolního vchodu naučné stezky u dětského hřiště půjdete k morovému sloupku směrem 
na jihovýchod. Pokračujte v cestě k velkému rybníčku. Směrem na východ se od velkého 
rybníčku vydáte cestou k Loretánské vyhlídce. Od ní pokračujte západním směrem, kde 
si prohlédnete pozůstatky Loretánského zátiší. A nakonec směrem jihovýchodním (blízko 
liliovníku tulipánokvětého) najdete pomník spolku děčínských veteránů.
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ŘEŠENÍ ÚLOH PRACOVNÍCH LISTŮ
PRO II. STUPEŇ ZÁKLADNÍCH ŠKOL A VÍCELETÁ GYMNÁZIA

ČÁST: HRAJ SI A ZKOUMEJ

VÝZKUM Č. 5 - URČENÍ SVĚTOVÝCH STRAN POMOCÍ ROSTLIN
Postavení listů lociky kompasové zjišťujte za slunného počasí. Listy budou orientovány 
směrem sever – jih.

VÝZKUM Č. 6 - BOUŘE A BLESKY
Víte, jakou rychlostí se šíří světlo blesku? 
B) 300 000 km/s

Od zablýsknutí v dálce k zahřmění uběhlo 6 vteřin. Dokážete spočítat, jak daleko je blížící
se bouřka? 
Rychlost šíření vzduchu je  přibližně 330m/s. Bouřka je vzdálena 2 km.

VÝZKUM Č. 7 - JAK SE ZACHOVÁTE ZA BOUŘKY?

1. Co uděláte, když vás bouřka zastihne v lese? 
E) Vyhledáme v terénu nejníže položené místo, např. úvozovou cestu. Posadíme se na 
bobku (v podřepu) s nohama a rukama u sebe a odložíme všechny kovové předměty.

2. Jak vyřešíte situaci, kdy vás bouřka překvapí v polích nebo na lukách? Všude jsou jen
osamělé stromy a nízké křoví? 
A) Pozměníme směr cesty tak, abychom byli raději na kraji lesa, kde je skupina men-
ších stejně vysokých stromů.


